

农业机械化情况

农机安全生产专项整治

专 刊

2020 年第 2 期

农业农村部农业机械化管理司

2020 年 8 月 7 日

编者按：今年 6 月是第 19 个全国“安全生产月”，各地根据国务院安委会和农业农村部统一部署，突出“消除事故隐患 筑牢安全防线”主题，围绕农机安全生产专项整治重点工作任务，紧密结合常态化疫情防控要求，采取云视频入基层、仿真模拟农机安全应急演练、农机安全生产线上有奖答题等形式，积极推进农机安全宣传“五进”，在全国范围内组织开展了“新”意十足、“云”味浓厚的农机“安全生产月”活动。现将活动有关情况予以刊发，供各地交流参考。

各地广泛深入开展农机“安全生产月”活动

今年6月是第19个全国“安全生产月”，各地将农机“安全生产月”活动纳入全年农机安全生产重点工作，以农业农村部确定的农机安全生产专项整治10项重点工作为抓手，制定实施方案，加强督促检查，强化跟踪调度，开展了各具特色的活动，取得良好成效。活动期间，全国共开展农机安全宣传活动4.26万次，培训农机安全监理人员、农机手、农民群众287.1万人次；发放农机安全宣传资料277.2万份，制作标语、横幅、展板、宣传专栏3万余个；发送手机安全信息314.2万条，媒体宣传报道达5479篇次。参加执法活动的安全监管人员超过5.2万人次，开展安全检查近1.54万次；检查农业机械22.38万台，纠正处罚违章1.82万起；排查安全隐患1.98万起，整改1.91万起，整改率超过96%。农机“安全生产月”活动的开展，在全社会形成了浓厚的农机安全生产氛围。

一是创新活动形式。各地根据疫情防控要求，积极创新信息化活动形式，开展“云”味十足的宣传教育。北京市制作的“三夏农机安全生产”系列漫画短片，农机手们扫码观看就可以学习到农机安全操作规程、安全防疫常识等内容。辽宁省锦州市农机安全执法大队通过学习强国APP广泛宣传“护农保生产、助耕我支招”

的便民服务视频,提醒广大农机手要“正确使用农机,铭记安全规范”。广西壮族自治区积极组织基层监理人员参与抖音平台“我是安全明白人”等活动,掀起安全生产知识学习高潮。浙江、黑龙江、青海、山西、吉林、湖北等省也通过广播电台或官方微博、客户端等云平台,开展安全生产网上“公开课”,直播农机事故应急处置演练活动,展示警示教育片、事故警示公益广告、微电影、动漫与安全生产宣传视频等,让农机手们知晓农机安全常识、遵守农机安全规则。

二是积极动员交流。各地广泛动员农民群众和农机手,参加到农机“安全生产月”活动中。农业农村部农机鉴定总站、农机推广总站首次组织开展了面向农机手的安全生产线上有奖答题活动,吸引了全国近2万名机手参与,成绩前300名的机手获得“反光贴”奖励。其中,新疆(含兵团)、山东、黑龙江、江苏、福建、重庆、云南等7个省份参与人员过千。中国农业机械化信息网、农机推广与监理网同期开设了“2020年农机‘安全生产月’宣传专栏”,展示各地开展活动的视频90个、图片614张、媒体报道248篇,加强工作交流,总结并推广好经验、好做法,向社会呈现了农机安全生产领域积淀的文化与成果。

三是强化实践演练。各地通过组织开展“安全生产月”活动启动仪式、事故应急处置演练、隐患排查、文艺汇演等活动,推动安全生产理念入脑入心。天津市结合田间执法检查,向部分联合收

割机手免费发放 100 只灭火器,助力“三夏”农机安全生产。黑龙江省继续贯彻“严执法、优服务”的理念,重点对农机合作社、配件经营、农机维修网点等进行安全检查,宣传如何存放危险品等安全知识。**内蒙古、陕西、甘肃、宁夏、新疆(含兵团)**等省(区)在活动现场播放微电影《一念之间》《悲喜两重天》、警示片《农机安全警钟长鸣》等,展示农机警示标语、农机安全生产知识,发放农机事故案例等宣传挂图、扑克、光盘、U 盘等资料,吸引了大量群众参与体验。

四是加强文化建设。各地积极推进安全宣传“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”,厚植农机安全生产文化底蕴。江苏省常熟市举办了安全月文艺专场演出,编辑快板《平安农机伴我行》、小品《元元翠翠拉家常》等农机安全文化节目;海南省邀请公安交警剖析拖拉机道路交通事故处理方法。安徽、江西等省举办农机监理人员培训,提升队伍素质和能力;山东省精心编制并向群众发放了《农机安全宣传画册》。**福建、贵州、陕西、宁夏**等省(区)通过开展“农机安全宣传展板”评选活动,发放“农机作业明白纸”,推送农机安全生产规章规范文化节目视频方式,将农机安全法律法规、惠农政策、变型拖拉机专项整治和农机保险等方面的知识展示给农民群众,回答群众关心的安全生产问题,指导机手做好农机具的检修和保养,把农机安全隐患消除在萌芽状态。

五是开展便民服务。各地坚持以服务机手为宗旨,不断改进

服务方式。通过设立跨区作业服务站、进行“送检下乡”服务、在学校举办“知危险，会避险”等活动，开展多种形式的便民活动，提高服务效能。**福建省宁德市**农机化发展中心组建农机安全宣传队和平安农机创建调研服务队，深入基层宣教小型碾米机等新型农机具的安全操作知识。**河南省**组建“安全生产志愿服务宣讲团”，普及农机安全知识，传授农机安全生产技能。**湖南省湘潭、岳阳、郴州、永州**等市先后召开农机安全生产责任保险启动仪式，建立事故预防服务机制，增强广大农机手抵御风险能力。**天津、福建、云南、山东、四川**等省(市)严格执行 24 小时值班，确保信息渠道畅通；积极为外省(市)作业机手提供咨询服务，打通服务群众“最后一公里”；完善优化应急预案和开展变型拖拉机综合治理专项行动方案，为农机安全生产保驾护航，确保安全隐患“不出户”“不出村”“不上路”，促进农机安全生产形势持续向好。

报:国务院安委会办公室。

送:部安委会办公室,部直属农机事业单位。

发:各省、自治区、直辖市及计划单列市农业农村(农牧)厅(局、委),新疆
生产建设兵团农业农村局,黑龙江省农垦总局、广东省农垦总局。
